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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасні програма розвитку дитини 

дошкільного віку в якості головної мети виховання визначають 

«…формування життєздатної, гнучкої, свідомої та творчої людини». Власне 

на це завдання зорієнтований і весь освітній процес, який розпочинається ще 

в стінах закладів дошкільної освіти (ЗДО) та продовжується в  

загальноосвітніх школах та закладах вищої освіти [10]. 

У сучасних концепціях педагогічної освіти значиться, що одним із 

завдань математичної освіти дошкільників є формування у них логіко-

математичних здібностей. Відповідно до положень Освітньої програми для 

дітей від двох до семи років «Дитина» сучасний дошкільний навчальний 

заклад повинен «…сформувати у дітей уміння міркувати, орієнтуватись у 

оточуючому середовищі, належно оцінювати життєві ситуації, приймати 

самостійні рішення, аргументувати свої міркування, помічати й розкривати 

причинно-наслідкові зв’язки в природі» [37].  

Одним з компонентів, які закладають основу особистості, є логіко-

математичне мислення. Вимоги сьогодення спрямовують педагогів на роботу 

задля формування в дошкільників таких якостей, як спроможність  аналітично 

мислити, вільно висловлювати елементарні логічні судження, обґрунтовувати 

власні думки, давати чіткі визначення стосовно предметів та явищ 

навколишнього середовища, вміння самостійно висувати елементарні 

гіпотези, генерувати нові оригінальні ідеї тощо. Власне, ці основні 

інтелектуальні уміння безпосередньо залежні від розвитку елементарних 

логічних вмінь та навиків[10]. Вони є складовими логіко-математичних умінь 

дітей старшого дошкільного віку.  

Взаємозалежність формування та розвитку математичних здібностей 

дошкільників і формування спроможності логічно мислити є важливою та 

актуальною методичною проблемою, які сьогодні стоять перед вітчизняною 
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системою дошкільної освіти. Адже незаперечним є той факт, що саме логічне 

мислення є основою всього розумового розвитку дитини дошкільного віку.  

Загалом, у методиці під формуванням та розвитком логічної сфери 

дитини дошкільного віку розуміється формування логічних прийомів її 

розумової діяльності, а також уміння розуміти й відстежувати причинно-

наслідкові зв'язки явищ, а також уміння будувати на їхній основі елементарні 

висновки.  

Формування основ логічного мислення відбувається в процесі 

засвоєння дітьми найпростіших форм суспільного досвіду: предметних дій, 

елементарних знань та вмінь. Це є найбільш універсальним засобом передачі 

та закріплення загальнолюдського досвіду та відіграє важливу  роль у всьому 

розвитку дитини-дошкілника.  

Сьогодні відбувається пошук нових шляхів реалізації програми 

навчання та виховання дітей дошкільного віку, розробляються інноваційні 

методичні системи, спрямовані на ефективнішу роботу з дошкільниками, 

створюються найсприятливіші умови, на основі врахування вікових та 

особистісних умов розвитку дитини. Зокрема це цілком стосується проблеми 

формування логіко-математичного мислення дітей дошкільного віку. При 

цьому акцент робиться на те, щоб навчання дітей зробити максимально 

природним та цікавим для дітей. 

Спостереження дітей в природі, тобто реалізація принципу наочності, 

– є одним з головних засобів їхнього розвитку, коли, фактично, відбувається 

накопичення чуттєвого досвіду, інтенсифікація процесу навчання, 

забезпечення розвитку особистого досвіду дитини, відображеного в 

уявленнях, формується сенсорно-пізнавальний розвиток. Ознайомлення дітей 

з навколишнім середовищем дає їм необхідний об’єм знань про оточуючі 

предмети, явища природи, вчить порівнювати та класифікувати різні об’єкти 

природи за їхніми якісними ознаками, чисельністю, формує вміння визначати 

форму за допомогою певних геометричних еталонів, рахувати предмети, 

розрізняти їх у просторі тощо. 
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Стан розробки проблеми. Аналіз ступеня наукової розробленості 

проблеми – розвитку логіко-математичного мислення дошкільників в процесі 

спостережень в природі показує, що у вітчизняній та зарубіжній науці 

склалися передумови до її комплексного вивчення. 

На потужний вплив природи в процесі різнобічного розвитку дітей 

дошкільного віку звертали увагу і В. Сухомлинський, і К. Ушинський, Ф. 

Фребель, та інші. Дослідниця Є. Тихеєва розглядала природу як одну з умов 

або елементів середовища, в якому діти-дошкільники живуть своїм природним 

життям. 

В українській дошкільній педагогіці важливою передумовою для 

вирішення досліджуваної проблеми є розробка провідними фахівцями галузі 

нової програми навчання та виховання дітей дошкільного віку, яка з успіхом 

використовується в практиці роботи сучасних дошкільних навчальних 

закладів. Для написання дипломної роботи нами використано програму 

розвитку дитини дошкільного віку «Дитина», Коментар до Базового 

компонента дошкільної освіти в Україні [36; 49].  

У сучасній педагогічній науці зроблено значні кроки для всебічного 

дослідження різноманітних проблем, пов’язаних з організацією освітнього 

процесу в ЗДО. У даному сенсі слід виділити праці, змістом яких є висвітлення 

різноманітних загальнопедагогічних проблем дошкілля. Серед авторів можна 

назвати Т. Поніманську, А. Сорокіну та ін. [72; 81], а також важливими для нас 

бюули дослідження з проблем психологічного розвитку дошкільників (Л. 

Виготський, П. Гальперін, Т. Дуткевич, Є. Смиронова та Д. Ельконін [27; 28; 

32; 40; 97; 80]). 

Проблем формування основ математичного мислення (елементарних 

математичних уявлень) у дітей дошкільного віку торкалися у своїх роботах А. 

Белошиста,  І. Газіна,  Л. Метліна, З. Михайлова, Т. Тарунтаєва та К. 

Щербакова [12; 29; 30; 60; 61; 63; 85; 95; 96]. 

Власне особливості логіко-математичного розвитку дітей дошкільного 

віку привертали увагу Н. Баглаєвої, І. Газіної, А. Єрменчук, В. Старченко, Л. 



6 

 

Тихомирової [8; 9; 29; 41; 83; 87]. Методичні основи застосування 

дидактичних ігор, вправ та логічних і математичних завдань в ході 

формування та розвитку логіко-математичного мислення дошкільників 

розробляли Л. Артемова, Н. Баглаєва, А. Бурова, Л. Венгер, І. Газіна, В. 

Крушинська, І. Стародубцева [4; 6; 7; 8; 9; 18; 19; 21; 30; 54; 82].  

Слід відзначити й роботи, присвячені ролі природного середовища у 

навчально-виховній роботі закладів дошкільної освіти. Зокрема, цими 

питаннями займалися: І. Біла, О. Веретеннікова, Н. Кот , К. Крутій [14; 22; 51; 

53]  

Проте, такий важливий, на нашу думку, аспект даної проблематики, як 

розвиток логіко-математичного мислення старших дошкільників в ході 

досліджень в природі все ж, на жаль, не отримав достатнього теоретико-

методологічного обґрунтування як в науковій, так і в методичній літературі. 

Недостатньо дослідженою залишається специфіка використання 

спостережень в природі як засобу формування логіко-математичних уявлень. 

Власне це і стало причиною обрання нами даної теми для написання 

дипломної роботи.  

Фактично, уже за період перебування дитини у закладі дошкільної 

освіти вона має опанувати основами елементарної логіки, а саме, навчитис 

здійснювати (в найпростішому форматі) логічні операції аналізу та синтезу, 

проводити серіaцію, систематизацію та порівняння предметів, здійснювати 

елементарні узагальнення, умовиводи, знаходити вірні рішення та 

обґрунтовувати свій власний вибір. Звичайно, що в цьому дитині мають 

допомогти педагоги, які, відповідно, повинні досконало володіти різними 

методами та прийомами роботи з дошкільниками в сенсі формування в них 

основ логічного мислення.  

Загалом успіх в справі формування логічної сфери дошкільників 

залежить від методично правильної організації освітнього процесу через 

систему спеціальних завдань та вправ, використання логічних запитань тощо, 

які дозволяють сформувати і розвинути у дітей необхідні логічні структури, в 



7 

 

ході ознайомлення з навчальним матеріалом. При цьому освітній процес має 

відбуватися не лише в ході математичних занять, а й під час дозвілля 

(прогулянок, фізичних вправ та занять з фізичної культури, проведення свят 

та розваг тощо). При цьому важливим є включення до занять різноманітних  

завдань на активацію дрібної моторики, тобто відповідних завдань логіко-

конструктивного характеру, є вагомим чинником, що активно впливає на 

формування та розвиток логічних та математичних здібностей дитини 

дошкільного віку. 

Сьогодні від педагогів вимагається суттєве переосмислення самої 

філософії реалізації освітнього процесу в ЗДО, пошук найефективніших форм 

та засобів педагогічного впливу на свідомість дітей. Зокрема, це стосується 

також методики формування навиків логіко-математичного мислення.  

Об'єкт дослідження – освітній процес в ЗДО в сенсі формування 

логіко-математичного мислення дітей дошкільного віку. 

Предмет – методи та прийоми формування  логіко-математичного 

мислення та елементарних математичних уявлень дітей дошкільного віку в 

умовах природного середовища. 

Мета роботи: розкрити особливості проведення спеціальних ігор та 

вправ на природі, за межами навчальної кімнати з метою розвитку логіко-

математичного мислення старших дошкільників.  

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічні дослідження з тематики 

розвитку логічного мислення старших дошкільників. 

2. З’ясувати шляхи здійснення освітнього процесу з логіко-

математичного розвитку дошкільників з використанням природного 

середовища. 

3. Сформувати експериментальну методику використання засобів 

природного середовища з метою розвитку логіко-математичного 

мислення дітей старшого дошкільного віку. 
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4. Розробити методику проведення та здійснити педагогічний 

експеримент з метою з’ясування ефективності запропонованої 

методики.  

Для реалізації мети дослідження ми використали наступні методи: 

 теоретичний аналіз педагогічної, психологічної літератури, 

пов'язаної з досліджуваною проблемою; 

 психолого-педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний та контрольний етапи експерименту); 

 статистичний метод обробки матеріалів. 

У процесі роботи над темою дослідження нами здійснювалося: 

1) вивчення філософської, психолого-педагогічної, та методичної 

літератури з досліджуваної проблематики; 

2) аналіз освітніх програм для закладів дошкільної освіти; 

цілеспрямоване педагогічне спостереження та експеримент; аналіз творчих 

робіт старших дошкільників; 

3) математична обробка даних, отриманих у результаті експерименту. 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що процес 

розвитку логіко-математичного мислення старших дошкільників в умовах 

природного середовища на основі порівняння наукового і навчально-

методичного матеріалу з досліджуваної проблеми дозволив виявити як 

загальні, так і його особливі тенденції. Уточнена суть низки понять, які 

характеризують систему логічного мислення, зокрема дітей старшого 

дошкільного віку. 

Практичне значення визначається тим, що його результати можуть 

використовуватися в широкій практиці роботи закладів дошкільної освіти  

різного типу. Запропонований підхід до навчання й виховання дітей 

дошкільного віку засобами використання природного середовища може бути 

застосований в ході  розробки навчальних програм та посібників. Результати 

дослідження щодо використання логічних ігор та вправ в умовах природного 

середовища можуть використовуватися викладачами закладів вищої освіти й 
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педагогічних коледжів при розробці змісту курсу теорії та методики логіко-

математичного розвитку дітей дошкільного віку та теорії та методики 

формування елементарних математичних уявлень у дітей дошкільного віку, 

спеціальних семінарів та факультативів. 

Достовірність й обґрунтованість результатів дослідження виходить із 

загальної логіки дослідження, методологічної, теоретичної та практичної 

аргументації його основних положень, адекватних предмету, цілям і 

завданням дослідження, дотриманням власне вимог технології педагогічного 

дослідження, репрезентативністю вибірки дослідження. 

Базою дослідження був заклад дошкільної освіти «Подолянчик», с. 

Кузьмин, Хмельницького р-ну, Хмельницької обл.     

Дослідження проводилося в три етапи:  

І етап (вересень 2019 р. – січень 2020 р.) – опрацювання наукової та 

методичної літератури з проблеми, складання плану роботи, первинне 

діагностування (констатувальний зріз) показників сформованості логічного 

мислення у вихованців, розробка та первинна апробація експериментального 

проєкту з формування логіко-математичного мислення старших дошкільників 

у процесі досліджень в природі. 

 ІІ етап (лютий – травень 2020 рр.) – подальше впровадження 

експериментальної програми логіко-математичного розвитку у дітей старшого 

дошкільного віку.  

ІІІ етап (червень – листопад 2020 рр.) – відбувалася робота з обробки 

результатів формувального етапу педагогічного експерименту, оцінювання 

ефективності впровадженої експериментальної програми з розвитку логіко-

математичного мислення шляхом спостережень в пророді, написання 

загальних висновків, оформлення кваліфікаційної роботи відповідно до 

встановлених вимог. 

В педагогічному експерименті було задіяно 30 дітей старшого 

дошкільного віку (15 дітей складали експериментальну групу, а 15 інших – 

контрольну групу). 
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Апробація результатів дослідження була здійснена в ході роботи 

трьох науково-практичних конференцій, а саме: Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Технології виховання і розвитку дітей в умовах 

сучасного закладу дошкільної освіти», (26 вересня 2019 р., м. Кам’янець-

Подільський); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (16 – 17 квітня 2020 р., 

м. Кам’янець-Подільський); Звітній науково-практичній конференції 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ( м. Кам’янець-Подільський). 

Окремі положення та висновки магістерської роботи були 

представлені в публікації:  

1. Газіна І. О., Гуменюк В. П. Навколишнє середовище як простір 

навчання основ математики // Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-

практичної конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії». Київ : «Центр учбової літератури», 2020. С. 75-77.  

Структура дослідження. Магістерська робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаної 

літератури (97 позицій). Загальний обсяг роботи становить – 71 сторінка, 

основного тексту – 62 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Розвиток логіко-математичних здібностей дітей дошкіьного віку – одне 

з важливих педагогічних завдань, яке стоїть сьогодні перед педагогом-

вихователем ЗДО. 

Серед пріоритетних завдань закладів дошкільної освіти є навчання 

дитини розмірковувати, проявляти інтерес до самостійної пошуково-

дослідницької діяльності та експериментування. Його реалізація можлива 

завдяки розвитку логічного мислення, яке формується наприкінці дошкільного 

віку. Його розвиток неможливий без осягнення логічних операцій та залежить 

від рівня сформованості усіх психічних процесів дошкільника. Важливою 

умовою формування логічного мислення є розуміння дитиною смислового 

навантаження отримуваної нею інформації та здійснення на неї правильного 

педагогічного впливу, спрямованого на активізацію пізнавальної діяльності, 

через застосування різних наукових підходів (особистісно-орієнтованого, 

диференційованого, компетентнісного та інтегрованого). Їх використання 

дозволяє врахувати психологічні та інтелектуальні особливості кожної 

дитини, її інтереси, потреби, формувати у вихованців цілісні уявлення про 

навколишній світ. Враховуючи той факт, що у дітей старшого дошкільного 

віку провідним є наочно-образний тип мислення, доцільно на заняттях 

використовувати наочність. Логічне мислення у старших дошкільників 

найкраще розвивається під час гри, яка виступає провідним видом діяльності 

цього вікового періоду. Це можуть бути дидактичні, сюжетно-рольові та 

логічні ігри, а також різні за змістом вправи та завдання, які мають 

спрямовуватися на оволодіння дитиною логічними прийомами, розвиток 

мовлення та таких психічних процесів як пам’ять, увага, уява, сприяти 

засвоєнню просторово-часово характеристик, розвивати здатність формувати 

змістовні висновки та використовувати набутий досвід в різних життєвих 

ситуаціях.  
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Оволодіння логіко-математичною компетенцією передбачає засвоєння 

математичних понять при здійсненні розумових операцій. Вона складається з 

мотиваційного, змістового та операційно-діяльнісного компонентів. 

Практична реалізація останніх визначає рівень сформованості логіко-

математичної компетентності, тому дуже важливо під час освітнього процесу 

формувати у дошкільників позитивні мотиви, які б враховували їхні потреби 

та стимулювали пізнавальний інтерес, вчили вихованців здійснювати 

самоконтроль та адекватне оцінювання власної діяльності, застосовувати 

набуту інформацію на практиці. Визначальними чинниками логіко-

математичного розвитку виступають як математичні здібності, так і грамотно 

організоване навчання. 

Природнє середовище створює найкращі можливості для розвитку 

спостережливості дітей. Спостереження в природі – один із головних засобів 

розвитку дітей дошкільного віку. У процесі такої діяльності покращується 

орієнтація дітей в навколишньому середовищі, формуються сенсорно-

пізнавальні зв’язки, відбувається розвиток пізнавальних здібностей 

математичного характеру, виховується відповідне шанобливе та бережливе 

ставлення до природи. Під час прогулянок діти навчаються вести 

спостереження за явищами природи та оточуючими предметами, визанчати 

окремі прикмети, характерні для рослин, тварин, порівнювати об’єкти, 

групувати їх відповідно зовнішніх ознак. Загалом, у процесі належно 

органіованого (з використанням засобів спостереженн в природі) засвоєння 

знань у дошкільників утворюється занчно вищі форми пізнавальної діяльності. 

Дітям цікаво проводити дослідження в природі, спостерігати за змінами, 

що там відбуваються, бути безпосередніми учасниками природніх процесів та 

явищ. Проведення діяльності з розвитку логіко-математичного мислення в 

природі дає необмежені можливості для інтелектуального розвитку дитини. 

Базою нашого дослідження був заклад дошкільної освіти 

«Подолянчик», с. Кузьмин, Хмельницького р-ну, Хмельницької обл. Там 
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протягом одного року нами було проведено педагогічний експеримент, яекий 

включав три етапи: констатувальний, формувальний та контрольний. 

Порівняльний аналізу отриманих результатів запропонованої 

методики дає змогу зробити висновки, що представлена модель розвитку 

логіко-математичного мислення дітей дошкільного віку засобами 

спостережень у природі є ефективною і такою, що можна використовувати у 

практичні роботі вихователя з дітьми. 

Спостереження дітей в природі є вагомим засобом сенсорно-

пізнавального розвитку дітей. В ході цих спостережень розширюється 

орієнтація дітей в навколишньому середовищі, розвимваються пізнавальні 

здібності математичного характеру, виховується відповідне ставлення до 

природи, а також відбувається розвиток логіко-математичного мислення. 

На протязі року рнами було визначено рівень логіко-математичного 

розвитку дітей за допомогою спостережень у природі, розроблено модель 

індивідуального підходу до здійснення освіьтнього процесу з дітьми старшого 

дошкільногоь віку. Із цього з’ясувалось, що значну частину знань та умінь – 

такі, як лічба предметів, порівняння конкретних множин між собою за 

кількістю, орієнтування в часі і просторі та інші – в умовах прородного 

середовища дитина набуває стихійно, причому досить легко й вільно. Про 

значні зміни в логіко-математичному розвитку дітей свідчить порівняльний 

аналіз здобутих даних на констатувальному та формувальному етапах 

педагогічного експерименту. 

У ході проведеної дослідницької діяльності педагогічних умов 

формування логіко-математичних уявлень у дітей старшого дошкільного віку 

засобами спостережень у природі було вирішено наступні завдання: 

1) проаналізовано психолого-педагогічну наукову та методичну 

літературу з проблем формування логіко-математичних уявлень у дітей 

старшого дошкільного віку. Теоретично доведено, що провідну роль у 

вихованні дітей та розвитку їх логіко-математичних здібностей відіграє 

ознайомлення з природою. Перебудова педагогічного процесу в ЗДО 
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відповідно до Базового компонента дошкільної освіти в Україні спрямована на 

використання всього потенціалу природи для гуманізації освітнього процесу, 

підвищення якості розвитку, вихованості та навченості дітей дошкільного 

віку. Доведено, що різнобічний розвиток логіко-математичних здібностей 

дітей дошкільного віку неможливий без ознайомлення з природою; 

2) досліджено стан роботи з розвитку логіко-математичного мислення 

дітей старшого дошкільного віку у ЗДО. Спостереження дітей в природі – один 

із головних засобів їх розвитку. Ознайомлення дітей з природою пропонує 

дати їм відповідний об’єм знань про предмети, явища живої і неживої природи, 

порівнювати та класифікувати об’єкти природи за якісними і кількісними 

ознаками, уміти визначати форму за допомогою різних геометричних 

еталонів, уміти лічити предмети та розрізняти їх у просторі; 

3) визначено рівень логіко-математичного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку. Формування логіко-математичних уявлень у дітей старшого 

дошкільного віку засобами спостережень в природі проходило переважно в 

ході екскурсій, прогулянок, під час ігор та праці. Значне місце відводилося 

різноманітним бесідам, розповідям вихователя з використанням картин, 

кінофільмів, читання художньої літератури; 

4) у ході педагогічного експерименту було апробовано методику 

розвитку логіко-математичного мислення у дітей старшого дошкільного віку 

засобами спостережень в природі. Діти шостого року життя виявляли високий 

рівень логіко-математичних уявлень при класифікації геометричних фігур, 

множин, предметів; зіставляли за величиною, масою, об’ємом, розміщенням у 

просторі і часі; обчислювали та вимірювали кількість, відстань, довжину, 

висоту, ширину, об’єм, масу і час. Формування логіко-математичних уявлень 

проходило засобами спостережень в природі: за явищами природи, 

природніми процесами та дослідженнями в природі; 

5) експериментально перевірено ефективність процесу розвитку логіко-

математичного мислення дітей засобами спостережень в природі. Загальною 

тенденцією, яку було виявленю у процесі обробки результатів формувального 
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етапу експерименту, було зростання кількості дітей експериментальної групи, 

порівняно з контрольною групою, що досягли високого рівня сформованості 

логіко-математичних уявлень та мислення.  

Порівняння даних, отриманих у контрольних групах і в 

експериментальних, дає можливість зробити однозначний висновок про 

результативність та ефективність запропонованої методики. 

Діти експериментальної групи швидше орієнтуються в нових 

пізнавальних ситуаціях і застосовують набуті знання й уміння, у них вищий 

пізнавальний інтерес та прагнення знаходити відповіді на поставлені 

запитання, а також шляхи розв’язання пізнавальних завдань, пов’язаних із 

різним видами знань. 

Отже, передбачене засвоєння дітьми старшого дошкільного віку 

елементарних логічних прийомів орієнтовано насамперед на формування у 

них вміння розмірковувати, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, 

обґрунтовувати свою думку, робити прості умовиводи. Очевидно, що 

повсякденне життя та навколишня природа створюють умови для найбільш 

повного донесення до дитини елементарних логічних понять та дій, що, своєю 

чергою, є абеткою логічного мислення і необхідним підґрунтям для розвитку 

особистості дитини. 
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